

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA NIÑA

TERESITA SALVAT BELDA

Ha subido al Cielo a las 6:30 de la tarde de ayer

A LOS 3 AÑOS DE EDAD

Sus afligidos padres D. José Salvat Rodríguez y D.ª Teresa Belda Almela; hermanas D.ª José y D.ª Carmen; abuelas D.ª Ramona Rodríguez García y D.ª Josefa Almela Zabala; tíos, entre ellos, D. Eladio Salvat (ausente); tíos políticos, primos y demás familia,

Participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las 5 y media de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria al Cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Murcia 16 de Junio de 1916.

CASA MORTUORIA: CALLE DE LA LENCERIA, ESQUINA A LA DE SAN NICOLAS.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

Noticias del Cuartel

Hemos sabido que el alcalde don Luis Llanos ha tenido noticias referentes al ofrecimiento hecho por el Ayuntamiento al Gobierno, del cuartel de Garay, a condición de dotarlo de una guarnición para Murcia.

El presidente del Consejo de ministros da traslado al señor Llanos de una carta del ministro de la Guerra en que muy laconicamente dice que pasa la petición a informe del Capitán general, o lo que es lo mismo, para que esta autoridad militar diga que no ha lugar a acceder a la petición de Murcia.

Bien quisieramos nosotros equivocarnos, pero esto será lo que ocurra; pues para que el ministro haga en favor de esta capital lo que se pide, huelga todo informe de esta índole.

Y si a esto añadimos la indiferencia de nuestros representantes en esta cuestión, será asunto perdido sin comisión alguna.

Este último no creemos que ocurra, porque entendemos que cualquiera de nuestros diputados o senadores, están tan interesados como el último ciudadano en la mejora a que se aspira; pero nos asaltan leves temores de que las diferencias peli-tias, hagan fracasar como siempre las más nobles ideas.

Pudieramos registrar múltiples ejemplos, que viniere desde lejanos tiempos a sentar perniciosos precedentes, que dieron lugar a un tejer y destejer municipal, del que siempre salió como víctima segura y precipitatoria, el pueblo.

En este caso no debe repetirse el precedente y de ello pronto nos vamos a convencer.

La contestación laconica y fría del presidente del Consejo y del ministro de la Guerra, hacen que temamos el fracaso de nuestras viejas aspiraciones, y esto solo pueden evitarlo nuestros representantes, que en su mayoría se encuentran en Madrid y que deben ejercer a diario una actuación activa y eficaz, para que sea un hecho lo que hasta ahora solo fué una ilusión.

Aprendan hoy nuestros elegidos, ya que está en el tapete la cuestión del regionalismo y hagan instancia formal y reiterada de nuestra demanda, que no es demanda separatista, como la de esos señores que están consumiendo los días del Parlamento en sus descabelladas peticiones.

La región de Murcia, es una región eminentemente española, es amante de la patria grande, y lo que

pide y lo que pedirá siempre será para su engrandecimiento moral y material, dentro absolutamente de la más perfecta unidad y centralización.

Y teniendo en cuenta el Gobierno este sano y sincero patriotismo que informa al alma murciana, debe prestar calor a nuestras ansias, debe halagar nuestros anhelos y concedernos los medios de engrandecimiento que le pedimos, porque cuanto más grandes sean las regiones españolas, más grande será la patria común que las resume y las representa a todas.

Es preciso que nuestros diputados y senadores enteren al Gobierno de estas cosas, y ya que su voz no suena en el Parlamento para hacer valer nuestros derechos, que se eiga al menos en los despachos ministeriales.

Cartagena al día

Del Arsenal

En las gradas de Santa Rosalía han dado principio los trabajos para el replante de las quillas de los tres primeros submarinos que han de construirse en este Arsenal, por la Sociedad Española de Construcción Naval.

Sus planes han llegado ya de los Estados Unidos, así como, parte del material que es esperado en breve plazo en este puerto.

Le delicado de estos asuntos navales nos impide dar más detalles de tan poderosa arma de combate, que nuestra patria puede ser la primera en poseer si se ve en el senorejo de ser tributaria del extranjero.

Remitido

Bartolomé Hernández, el veterano exdiestro cartagenero, nos comunica que el estado de su hijo Martín, herido en la novillada del día 11, es francamente satisfactorio.

La herida, aunque es extensa y profunda, viene cicatrizando sin complicaciones y el éxito es debido, sin duda alguna, a la pericia y sabiduría de los doctores Romero, Navas San Juan y Solé, que atienden, con esquisito celo al torero herido.

Como Cartagena entera ha desfollado por casa del herido interesándose por él, creemos un deber de conciencia hacer público el agradecimiento de Martín y su familia, a cuantos por su salud se han interesado, agradecimiento que no tiene límites ante la abnegación y desvelos demostrados por los anteriormente citados doctores.

El banquete de los bachilleres

El miércoles en la noche se celebró en el restaurant España, el banquete que los bachilleres cartageneros del presente año, ofrecen a sus catedráticos, de sexto curso.

La mesa fué presidida por don Manuel Cánovas, director de dicho centro, decaente, y los catedráticos don Manuel Antón, don José María Puig y don José Bellver, y en torno suyo se agruparon los jóvenes bachilleres don Carmelo Martínez Peñalver,

don Ramón Cañete Arroyo, don Francisco Alvarez Ros, don Tomás Cervantes Diaz, don José Madrid García, don Enrique Bienes Sasselly, don Francisco de Lara y Dorda, don Juan Espejo Pagan, don Ginés Reñaso de la Puente, don Francisco Roig Ballesteros, don Enrique Braquehais Martínez, don Manuel Ródenas Arca, don Manuel Abril Vila, don Diego Ortega Jordana, don Andrés Romero Font, don Joaquín Catá Franco, don Antonio Peláez Fajardo, don Manuel Coterruelle Delgado, don Francisco Alarcón Pérez, don Antonio Ferro Navarro, don Vicente Magre Más, don Agustín Merck Bañón, don Francisco Muñoz Delgado, don José Londres, don Esteban Calderón Martínez y don Manuel Abelló.

En el acto reinó la más franca cordialidad y alegría, y al descorcharse el champán, don Carmelo Martínez Peñalver, ofreció el banquete en un párrafo brevísimo, pero sentido y elocuente.

Contestó don Manuel Cánovas, diciendo que lo aceptaba no como catedrático ni como director del Instituto sino como amigo, y en igual sentido se expresaron don José Bellver, que tuvo un recuerdo para don Ponciano Maestre; don José María Puig, que se comprometió a continuar por el camino emprendido y don Manuel Antón, en párrafos muy brillante se expresó en igual sentido que sus compañeros.

Terminó el banquete dándose vivas al Instituto, a Cartagena, a don Ponciano Maestre y a los catedráticos que asistieron.

Noticias

Se ha incorporado a la comandancia de artillería de esta plaza, el capitán don Casimiro Reda.

El capitán de la comandancia de artillería de esta plaza, don Manuel Meya Alzáa, ha sido destinado al primer regimiento montado.

Se encuentra en esta, procedente de Madrid, el abogado don Manuel García Muñoz.

Nuestro paisano el capitán de artillería, don Juan Serón Rolandi, que servía en Africa, ha sido destinado a la comandancia de esta plaza.

Nuestro amigo el aplaudido actor cartagenero, don José Saénz de Tejada y Ramirez, ha sido contratado para formar parte de la compañía dramática que dirige el notable primer actor Francisco Fuentes.

Desamamos a nuestro paisano muchos éxitos y «ascensos» en su carrera artística.

Con nota de sobresaliente en ambos ejercicios, han terminado el grado de Bachiller los jóvenes cartageneros don Carmelo Martínez Peñalver, don Tomás Cervantes Diaz y don Francisco Alvarez Ros.

También con notas brillantísimas han obtenido el mismo título, nuestros queridos amigos el contador de fragata don Francisco Muñoz Delgado, don José Londres Alfonso y el teniente de artillería don Esteban Calderón Martínez.

Sucesos

Por una pareja de Vigilancia fué detenido, por embriaguez y escándalo, un individuo llamado Manuel Delgado Mulero, el cual ingresó en los calabozos de la Jefatura de Vigilancia, donde quedó a disposición del inspector señor Inglés.

También ha sido detenido Bartolomé García de Bautista, el cual fué denunciado por don Andrés Martínez Sánchez, por hurto de dos cosas de un carro de su propiedad.

El detenido ha quedado a disposición del juzgado.

En la calle de Ignacio García, dió una caída la niña de 3 años, Lolita Puertos Botella, teniendo la desgracia de ocasionarse con una piedra una herida contusa de un centímetro en la región temporal izquierda.

El niño de 3 años, Rogelio Abad Espín, domiciliado en la calle del Adarbe, número 20, se produjo una herida contusa de dos centímetros en la frente, a consecuencia de una caída.

De Marina

R. O. nombrando vocal del Tribunal de Exámenes para la Escuela Naval, al capitán de corbeta, don Angel Cervera y Jarama.

R. O. que destina al tercer regimiento al sargento don José Antonio Martínez Rodríguez.

R. O. que cambia de destinos a los sargentos Sebastián Ripoll y Falcón Rojas.

AL PASAR

En hijuelera

¡Qué bonita y qué juncal se ve pasar a la una con esa cara moruna su falda corta y su chall

Yo no sé si esta hijuelera será de cuenta o de ojo, aunque yo tengo el antejo que será mazantineru.

No hay más que verlo en su andar que hace del busto un trofeo como si diera el paseco, con traje de torear.

Mas para aquel que someta su ebrietez como abultado o bien su labio arqueado, no hay que decir que es de cuenta.

Yergue el torso, franquea el ceño, mira al soslayo y frunce el chamoque, que da idea de que es uno más pequeño.

¡Dí, aunque con senorejo, la dije:—Oiga usted, hijuelera, ¿es V. mazantineru o de cuenta?—

—Soy de ojo.

Me contestó la mujer haciéndome un gesto mudo; pero a mí se me hizo un nudo que ya no pude comer.

—De ojo —proseguí—sabía yo que era usted, eso está listo; con tan solo haberla visto una vez ya se sabría.

Usted es hijuelera de ojos, no de ojo ¿quién no repara si los lleva usted en la cara, vamos ¡y que no son flojos!

Nadie le podrá negar cuando mira V. con ellos, ¿que más hilo de pescar?

Y ella que mi pererata escuchó un rato sumisa, exclamó llena de risa: ¿Y usted es previstru o de lata?

Plácido Rojer de Larra.

Mitin en Alumbres

Organizado por la sociedad «La Intransigente» se celebró anoche un mitin en este barrio con asistencia de numerosos obreros.

Hicieron uso de la palabra varios oradores expresándose todos en sentido radical, aprobándose las siguientes conclusiones:

Podrá al Gobierno medidas encaminadas al abaratamiento de las subsistencias.

Necesidad de que se realice la unión de todos los trabajadores, estableciéndose la solidaridad entre ellos como medio de conseguir la implantación de sus demandas.

Encarcelar al Gobierno sean puestos en libertad todos los detenidos por delitos políticos.

Libertad para poder combatir las manifestaciones externas del culto católico.

Y por último la conveniencia de emprender una campaña de agitación entre el proletariado para alcanzar las reivindicaciones obreras.

El acto terminó sin que ocurrieran incidentes.

EL MUELLE DEL SEGURA

A buen seguro que el arquitecto municipal habrá dado su dictamen a nuestro municipio presidente sobre el estado en que se encuentran los andenes del Puente Viejo; y por lo que el vecindario observa, el dictamen debe haber sido de garantía para la seguridad de los transeúntes; de aquí la poca, ninguna, presteza en arreglar los andenes citados.

No nos metamos en el estado de cascada en que se encuentra uno de los arcos del Puente, pues a consecuencia de las filtraciones que producen las constantes roturas de la cafetería del agua de Santa Catalina, las seculares piedras del arco están, al parecer, hechas una esponja.

Peró el dictamen del perito municipal debe ser también de garantía.

Y adelante. Nosotros no tenemos derecho a saber de esas cosas. Allá el arquitecto y allá el alcalde.

Ese, si: el vecindario estará con nosotros y con nuestra alarma por ese deplorable estado de cosas.

El Puente Viejo, por el mal estado de sus andenes, ha sido tratado en serie por los ediles del Municipio. Un excomisario regie, creemos, de acuerdo con el alcalde, se encargó de la reparación urgente del piso de esos andenes.

Peró debe estar sujeto el plan de obras a algún expediente obsoleto y hasta que no se despache, sin dudu, oyendo antes a los técnicos, prácticos y teóricos, no se podrán emprender esas grandes obras que pide a voces el histórico Puente Viejo.

Hacemos observar que sobre este Puente está enclavada la Virgen de los Peligros, y puede, puede, que esta imagen sea todo un símbolo para este Puente, y una tranquilidad para los encargados de la reparación, puesto que bien poca actividad demuestran en el arreglo.

Mas, tomando a broma este asunto, recordemos la conveniencia, que tantas veces los murcianos habremos echado de menos, de que este río no fuere navegable, como el Guadalquivir, pongamos por verbo y gracia.

Peró las circunstancias parece que quieren darnos alguna alegría, y al observar lo cimbreante que se encuentra el maderamen de los andenes del Puente, que da horror al transeúnte cuando pisa en blando, nos hace pensar si éste será el principio de nuestro anhelo y que por artes mágicas, el Puente, ya no es Puente, sino que, por lo blando del piso, más bien se ha transformado... en un muelle: en el muelle del Segura.

Peró, recordemos la conveniencia, que tantas veces los murcianos habremos echado de menos, de que este río no fuere navegable, como el Guadalquivir, pongamos por verbo y gracia.

Peró las circunstancias parece que quieren darnos alguna alegría, y al observar lo cimbreante que se encuentra el maderamen de los andenes del Puente, que da horror al transeúnte cuando pisa en blando, nos hace pensar si éste será el principio de nuestro anhelo y que por artes mágicas, el Puente, ya no es Puente, sino que, por lo blando del piso, más bien se ha transformado... en un muelle: en el muelle del Segura.

CRONICA

PELICULA EN ACCION

Un día paseando por la Carrera de San Jerónimo con un amigo mio Policia, señaládomos a un hombre elegantemente vestido, me dije:

—Mira, ese es un apache!

Me fijé con detenimiento. Un «apache» es siempre interesante, es una figura que ha importado la ciudad — luz como producto de su refinamiento y progreso aun en el terreno del crimen y la perversidad. El que me ha señalado mi amigo, puede confundirse con una persona decente, con un aristócrata «bien». Alto, moreno, bigote a la inglesa, el pelo echado hacia atrás dejando al descubierto una frente espaciosa y serena, unos dientes blanquísimos, los labios algo gruesos, y el traje con arreglo al último figurín. Diríase que era un parisense aburrido que venia en busca de emociones suaves, de mujeres apasionadas, de juergas andaluzas. El estudio psicológico de estos hombres produce repugnancia, miedo. A nuestra imaginación — un poco impresionada por las películas que retratan sus proezas — acude el recuerdo de las fechorías cometidas por ellos, en los barrios bajos del París misterioso. Hoy más que nunca las apariencias engañan, porque la desmoralidad más cínica sabe disfrazarse, adaptarse, hábilmente, las mismas costumbres, los mismos mo-

dales distinguidos, de las personas que por su educación y sus convicciones éticas forman parte de una sociedad honrada y digna.

No todo lo que significa progreso, es bueno. El bien y el mal, son a manera de microbios, que se desarrollan y crecen en todos los tiempos. La superioridad y el talento tienen también influencias malsanas en la vida de los pueblos. ¡París es la nube en cuyo seno han tenido cabida todas las excelencias espirituales y las más atrevidas proezas del genio maldad! «La loca de la casa» ha hecho las más grandes locuras, alejándose un poco del contacto con el corazón...

El último robo, modelo de la audacia, ha sido cometido por apaches, en su mayoría franceses. Los más insignificantes detalles han sido dados por la prensa, saliendo a la luz pública, la clase de vida que hacen esos hombres sin conciencia, ni moral. Hay entre ellos una mujer, tipo perfecto, de apache. Es hombruna, de vez en cuando, de formas que acusan la inclinación a vicios vergonzantes, sin esa sensibilidad peculiar en las mujeres, fuerte, capaz de todas las villanías y de todos los crímenes. La «alemana», como la llaman, es la amante de uno de los ladrones.

Los espíritus delicados no comprenderán a estos seres depravados, que nada les importa la vida de sus semejantes, que con impasibilidad hundan el puñal en la carne de la víctima sin que su rostro se altere por un momento, sin que su alma vibre siquiera sea, de un miedo lejano. El corazón para ellos, debe ser una visera sin importancia. Matar, un placer. El peligro de una persecución con todos sus incidentes, una alegría infinita, son artistas de un arte horrible, cuya estética básiase en la muerte! Al conjuro de las voces de protesta de los hombres buenos y honrados, de la sociedad atomizada, ellos, contestan con una carcajada característica y diabólica, donde palpita el interés de esas almas, cuya perversidad tiene algo de satánica...

En el momento en que se saca el cine de la escuela libre del apache. Este robe audaz lo demuestra. Lo que en el lienzo es fruto de una combinación entre artistas, falseando lo verosímil en la realidad puede ser un golpe colosal. El procedimiento es modificado, y el hecho es llevado a la práctica. Así pues, un cine, viene a ser la lección teórica, para un ladrón elegante y de talento.

¡Oh! esos niños que van todos los días a contemplar esas películas de ladrones y detectives, de qué manera más sencilla impresionarán sus almas jóvenes, considerando a Fantomas y compañía, como héroes a quien imitar. Somos más precocitos sentimentales, y por esta poderosa razón nos impresiona pensar solo en la trascendencia que pudiera tener esta pedagogía singular y arbitraria. ¡Oh! silenciosos e ignorados maestros que humilde educáis el cerebro y el alma de los pequeñuelos españoles, yo os suplico con todo mi corazón que los enseñéis con cariño y bondad a ser los propios y justicieros policías de sus actos, en el camino tortuoso de la vida...; que los enseñéis a considerar a esas cintas cinematográficas, donde la violencia siempre triunfa como monstruos temibles, que apoderándose de sus espíritus puros, se llevan lo más preciado y hermoso de los hombres; la paz serena de la conciencia...

Lázaro Somera Silva

MERCADO

Con una mañana de viento ligero, poco calor y regular concurrencia se ha verificado ayer el mercado semanal, que si por el negocio realizado no se puede juzgar de bueno, tampoco ha sido éste tan escaso para poder calificarlo de malo.

El mercado de animales ha estado durante las primeras horas concurrido de vendedores, decayendo mucho de las diez en adelante.

Se han vendido algunos pares de vacas y novillas a buen precio.

La recova, en el mercado de la plaza de Santo Domingo, ha estado bien de gente, vendiéndose bastantes aves y la docena de huevos se ha vendido de 1'20 a 1'25 pesetas.

En los demás artículos se han hecho bastantes transacciones.

Los comercios de ropas concurridos.

LA ENSEÑANZA

De la sección

Devolución de instancia

La dirección general de primera enseñanza devuelve por no ir per conducto reglamentario la instancia de don Francisco González pidiendo dispensa de edad para verificar oposiciones.

Tiempo de servicios

La misma dirección devuelve el expediente de don Joaquín Fernández, solicitando que le sean abonados los días de servicio desde el nombramiento a la posesión de la escuela del Campo de Criptana, resuelto en el sentido de que dichos días se cuenten solamente a los efectos del escalafón.

Posestiones

Don Luis Marco se ha posesionado de una escuela de niños de Greca. Don Eduardo Martínez García se ha posesionado de una sección de las Graduadas de Murcia. Don Manuel Calzado y don Leonardo Lainez, han tomado posesión de las escuelas de San Antonio y Graduadas de Cartagena, respectivamente.

De la Junta provincial

La sesión única en las escuelas. El «Boletín Oficial» publica la siguiente circular de la Junta provincial de primera enseñanza: «La Junta provincial de mi presidencia en sesión celebrada en 31 de Mayo último y en vista del calor excesivo que se deja sentir en esta región y teniendo en cuenta las malas condiciones de los edificios escolares, ha tenido a bien acordar por mayoría de votos, que desde el día 15 de los corrientes hasta el 18 de Julio próximo en que darán principio las vacaciones, se establezca la sesión única en todas las escuelas nacionales de primera enseñanza de esta provincia, que se celebrará de ocho a diez de la mañana.

Toros y toreros

El estado de Paco Madrid

Continúa siendo satisfactorio el estado de Paco Madrid. El doctor Albéniz, que es el médico encargado de la curación del diestro, encontró el miércoles a Paco Madrid muy mejorado. La herida peritoneal ofrecía mejor aspecto, así como la de la pleural. Los planos musculares y suturas realizadas en la operación del pasado domingo se encuentran admirablemente, realizando su obra de soldadura con verdadera rapidez. El doctor Albéniz, en vista del estado de la herida en general de Paco Madrid y el tiempo transcurrido, abraza algún optimismo. Dice el citado doctor que si el viernes sigue Paco Madrid como hasta aquí, tendremos hombre. Del lado del herido no se separa su esposa y el domicilio continúa siendo visitadísimo por infinidad de personas, que acuden a testimoniar sus simpatías por el valiente diestro malagueño. Se asegura que Paco Madrid, después de cumplidos sus compromisos en esta temporada para la que viene se retirará de los toros.

La novillada del 18

Los toros de la novillada del domingo 18, llegarán a esta hoy viernes. El encargado de su compra, Juan Tobo, ha regresado a Murcia y viene muy satisfecho de la presentación y kilos de los cuatro novillos-toros. Los nombres y pelos de éstos son: Clarinero, número 90, negro; Doblido, número 58, negro. Estos son los dos de cuatro años que estoqueará el valiente diestro cordobés, José Flores Camará. Los dos toros de tres años, que serán estoqueados por nuestro paisano, Tomás Alburquerque, Niño de Belén, son: Cestero, número 8, negro listón y Marino, número 61, negro, bragado. El primero de los diestros, el cordobés Camará, viene dispuesto a demostrarnos lo bien puesto que tiene su cartel, por esas plazas españolas. Niño de Belén, dicha tarde se juega una carta de importancia. Un salto, que en «tirándose» en la contrapuerta, cobrará como los «puntos» de vista y dentro de poco será un banquero.

La del 22, festividad del Corpus. Han regresado de Alcabate los empresarios de la novillada del día 22, los que han dejado apartado los seis astados que dicho día estoquearán en esta los chicos Cocherito de Madrid, Antonio Liskmas y Niño de Belén. Los toros llegarán a esta capital el lunes 19 del actual. La presencia, tipos, números y pelos los daré oportunamente. Los señores don Miguel Jiménez y don Miguel Tarín, vienen satisfechos de la adquisición que han hecho en la vacada de don Agustín Flores.

Varias noticias

La empresa de la plaza de toros de Santa Olaya, ha adquirido seis toros de don Anastasio Moreno Santamaría, para ser lidiados en dicha plaza el 25 de Agosto próximo.

Para torrear el 24 del corriente en la plaza de toros de Ayuntamiento, ha sido contratado el torero de Triana (Sevilla) Manuel Moreno, Góstitares, hijo del extorero del mismo nombre.

En el Puerto de Santa María, torrearán el 18 de Agosto Vicente Pastor y Rafael Gómez, Gallo.

El Corpus tomará parte en la novillada que se celebrará en la plaza de toros de Almodóvar (Badajoz) Isidoro Rodríguez Zaragoza.

Pica-Pica.

Para todo cuanto se relacione con la publicidad, los interesados deben dirigirse al periódico de mayor circulación. Lo contrario, es perder tiempo y dinero.

Vacunación gratuita

Por la alcaldía se han señalado los días en que se verificará la vacunación y revacunaciones gratuitas por los médicos titulares, que tendrán lugar en las siguientes fechas.

Día 17.—A las ocho de la mañana, en el Palmar, y a las cuatro de la tarde, en la Alberca.

Día 19.—Aljezares y Garros, todo el día. Día 20.—Ocho de la mañana, en Torreguadalupe; a las diez, en Benijáfan. Día 21.—A las ocho de la mañana, en Zeneta; cuatro de la tarde, en Alquerías.

Día 23.—Ocho de la mañana, en Espinardo; cuatro de la tarde, en Guadalupo.

Día 24.—La Nora y Javalí Viejo, todo el día.

Zaragoza

Por telégrafo

Campaña contra Cambó

Madrid 15.—A las 2 t. El alcalde de Zaragoza ha recibido una carta del alcalde de Villanueva y del de Alcaudete, excitándole a dirigirse a todos los Ayuntamientos de España con el fin de iniciar una enérgica campaña contra Cambó y los demás regionalistas, para que el Gobierno, apoyado por el pueblo, pueda rechazar sus demandas antipatrióticas.

LOS MERCADOS SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies: Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250. Ternera, 350 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225. ALMUDI

El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente: Trigo, los 100 kilos, 40 pesetas. Panizo, 29. Cebada, 21. Avena, 22. Habas, 00. Granillo, 8. Granza, 15.

LONGA

Los precios a que se han cotizado las hornallas en la Louja, el día 15 de Junio, son los siguientes: Patatas coloradas, 6'50 pesetas, 50 kilos. Id. blancas, 7'50. Alcachofas, 0. Nisperos, 0. Tomates, 18. Guisantes, 0'00. Bajocas de cortas, 9. Idem judías, 11. Idem sin hebra, 13. Limones, 0. Cerezas, 22'00. Albicorques, 8'00. Pimientos tiernos, 32. Id. picantes, 35. Peretas, 16'00. Peras, 12'00. Ajos tiernos, docenas 0'20. Cebolla tierna, 0'20. Lechugas, 0'25. Calabazas, 0'30. Idem totaneras, 5. Pepinos, 6'50.

PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado el día 15 de Junio, a los siguientes precios: Salmuetez, han entrado 20 kilos; a 2 pesetas el kilo. Bontito, 20 idem; a 1'20 idem. Lecha, 44 idem; a 1'20 idem. Mujol, 75 idem; a 1 idem. Golondrinas, 380 idem; a 0'60 idem. Dorada, 20 idem; a 1 idem. Pajel, 10 idem; a 1 idem. Corbas, 15 idem; a 1 idem. Galvas, 150 idem; a 0'80 idem. Total de pescado entrado, 734 kilos.

TRIBUNALES Y JUZGADOS AUDIENCIA

Señalamientos para el día 16 de Junio, en esta Audiencia provincial: Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por contra la salud, contra José Munuera. Defensor, señor Cano; procurador, señor Clemencia. Sección segunda.—Juicios por jurados.—Una causa del juzgado de Tetuán, por robo, contra José Hernández y otros. Defensores, señores Cañada (D. J. de D.) y Fontes; procuradores señores Arroiza y Bermudez. Juicios orales.—Una causa del juzgado de San Juan, por hurto, contra Juan José Fernández. Defensor, señor Cano; procurador, señor Navarro. REGISTRO CIVIL En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de San Juan.—Defunciones.—Ninguna. Matrimonios, 1. Matrimonios, 0. Juzgado de la Catedral.—Defunciones.—María Cerezo de Lasheras, 62 años; Alfonso

Compeña Cánovas, 6 meses; Miguel Lucas Vivanco, 13. Nacimientos, 1. Matrimonios, 1.

Elogios a un discurso

Por telégrafo

Le que dice la prensa

Madrid 15.—A las 2 t. Todos los periódicos elogian el discurso pronunciado ayer en el Congreso por el diputado Alcalá Zamora. Lo consideran un gran orador e inspirador del proyecto de pacto con los regionalistas.

No obstante dicen que es necesario evitar que España se ahogue en el torrente de palabras eloquentes.

Conviene limitar el desarrollo de largos debates, acudiendo a realizar actos rápidos y certeros que demanden al pueblo con gran urgencia.

La emigración

El constante éxodo de los trabajadores de esta provincia a tierras francesas, nos hacen seguir con todo interés la suerte que corren nuestros compatriotas en el país vecino, y advertidos de los peligros que corren al aceptar deslumbrados por las aparentes ventajas condiciones que les ofrecen, sin pararse en las consecuencias que pueda tener para ellos, nos decidimos a publicarlos.

Para atraer a nuestros obreros se les ofrecen jornales muy superiores a los corrientes en nuestro país, haciéndoles merced el anzuelo tentador.

Pues bien; de los informes que hemos podido adquirir y que tenemos por fidedignos la situación de nuestros obreros en Francia no es todo lo lisonjera que aparentemente parece.

El jornal que por término medio se les ofrece es el de cuatro pesetas, pero lo que no se les dice es que les será abonado en bonos de la guerra y no en metálico como debiera ser.

Esto desde luego es sumamente perjudicial para los obreros, que atraídos por la oferta emigran en busca de su mayor bienestar y luego se encuentran con que sus jornales le son abonados con «papeles» que no podrán liquidar hasta sabe Dios cuando.

Veán, pues, nuestros trabajadores el porvenir que puede aguardar el fruto de su trabajo y mediten las consecuencias que puede acarrearles el emigrar a tierras extrañas en busca de un bienestar que puede resultarles ilusorio.

NOTICIAS

Regreso

Después de haber obtenido con nota de sobresaliente el grado de doctor de Medicina, ha regresado a Murcia don Emilio Meseguer.

Detenido

Por individuos del cuerpo de policía, ha sido detenido por blasfemo y sospechoso, Fernando Cañella Orozco, de 46 años de edad.

Dicho sujeto ha ingresado en la cárcel.

A Madrid

Ha salido para Madrid don Juan Alemán y don Luis Franco.

Dichos

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, se han tomado los dichos los jóvenes don Antonio Ayala Crespo y la bellísima señorita Carmen Martínez María.

La boda se celebrará en breve.

Por adelantado felicitamos a la enamorada pareja.

Teléfonos

En esta Central ha sido detenido un despacho de Madrid, para José Martínez Vivas, capitán guardia civil, por ausente.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Muchas de ellas, reputadas como incurables por la ciencia, curan con los tratamientos especiales del renombrado oculista americano D. Gabriel Belgedere, calle de D. Juan de Austria, núm. 38, principal, en Valencia.

Denuncias municipales

El cabo de la guardia municipal señor Moñino, ha recogido al vecino de Guadalepe José García Nicolás, dos pesas, una de 500 gramos, con falta de 100 y una castellana.

REGALO DE 50 PESETAS

Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se vende un agua que llama dentífica en cantidades de uso y dos reales diciendo que es LICOR DEL POLO, y constituyendo este hecho una defraudación, que en caso ocurrido en Bilbao, castigó el Tribunal Supremo, a fin de poder perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Orive entregará 50 pesetas a quien justifique que en algún establecimiento de esta ciudad se comete esta defraudación.

Fiestas populares

Los vecinos del camino del Palmar, comprendidos entre el paso asnal y camino de Santa Catalina, están preparando solemnes fiestas religiosas y populares, de las que oportunamente daremos cuenta.

Hasta la fecha está contratada la banda de música de la Casa de Misericordia y entre los festejos populares se harán cueñas, verbenas con alumbrado a la veneciana y fuegos artificiales.

Traslado

Ha sido trasladado al gobierno civil de Cáceres el oficial quinto de este gobierno don Adolfo López Pérez y nombrado para cubrir su vacante el que servía en aquella capital don Tomás Montero Sierra.

Viajeros

Ha salido para Alicante don Francisco Viudes.

Procedente de Valencia se encuentra en esta capital el inspector de Correos don Ismael González.

Asuntos militares

En la Comandancia militar de esta plaza y ante el capitán juez instructor don Juan Aparicio, debe comparecer el paisano Isidoro García Muñoz, residente en el camino de Montegaduro.

Regreso

Regresó a Cartagena el médico forense de aquella ciudad don Máximo Campos.

La trata de blancas

El gobernador civil, dispuesto siempre a atender cuantas indicaciones le hace la prensa, acogió con el interés debido las que le hacíamos en uno de nuestros editoriales anteriores, referentes al estado de abandono en que se encuentra cuanto se refiere a los lugares en que se explota el vicio.

Como cuanto con este ramo se relaciona no depende del gobierno civil, pues son funciones que están encomendadas a la Jefatura de policía y a la Junta provincial de Sanidad, ha pedido antecedentes a ambos centros, concentrándose con que en ellos no existe reglamento alguno.

Para cargar este defecto el señor Baamonde se propone convocar para en breve a la Junta de Sanidad para reglamentar cuanto con la trata de blancas se relaciona, determinando de una vez el lugar a que ha de ser relegada.

Alcalde de Mazarrón

En este gobierno civil se ha recibido la real orden nombrando alcalde de Mazarrón a don Vicente García Zamora, cesando por excusa en dicho cargo el que lo desempeñaba don Fernando Oliva.

Alicante al día

La Diputación

Aunque no con toda la holgura que fuera de desear comienza a desenvolverse por mejores derroteros la situación económica de la Diputación provincial hacia su excauzamiento y normalización.

Los Ayuntamientos de la provincia siguen acudiendo a ingresar sus débitos por contingente: estas últimas días han entrado en la caja de aquel organismo 2.523 pesetas más de los pueblos de Torremanzanas, Muchamiel, Orcheña, Rafal, Alcolali, Benidolig, Villena y Benjúzar.

En los asilos ha quedado restablecida la normalidad y a los acogidos no les falta, como ocurría antes con tanta frecuencia, lo más necesario para la vida: ahora «comen todos los días» sin sobrios y sin que haya de recurrirse a los denativos particulares. Los empleados han cobrado dos mensualidades.

Pero aun queda por atender entre otras cosas urgentes una necesidad que por humanidad no admite más aplazamientos: nos referimos a la falta de ropas en los establecimientos benéficos.

Especialmente en el Manicomio de Elda falta todo: allí no hay camas suficientes ni agua ni otras cosas muy precisas. Y esto urge remediarlo lo antes posible.

La Comisión provincial, en la última reunión celebrada, adoptó un acuerdo que ha sido muy bien recibido por la opinión.

En virtud de ese acuerdo ha sido declarado suspendido de empleo y sueldo el médico de aquella casa de salud don Vicente Nogueroles.

Dicho señor, según parece, no asistía diariamente como era su deber a los enfermos e incurrió en otras responsabilidades en el servicio que los señores diputados han estimado suficientes para adoptar la citada resolución.

Hasta ahora, pues, muéstranse decididos los representantes de la provincia a no incurrir nuevamente en el error del pueblo, si las cosas siguen así.

Pero... aun esperamos ver consignados entre los pueblos que han acudido a ingresar sus obligaciones al contingente algunos otros muy significados por la índole de la política que los cobija.

Par que no es de presumir que ciertos políticos hayan querido hacer de lo ocurrido un comedia para sus fines de fracción o de partido.

Teatros y cines

Conforme estaba anunciado hizo anoche su presentación en el Teatro de Verano la simpática canzonetista Lolita Castillo.

Fué aplaudida, pero... convendría para su bien que mejorara el repertorio que anoche nos dió a conocer y que se adopta muy poco a los gustos del público alicianense a los espectáculos de variedades.

Dorita Coprano sigue actuando con éxito creciente.

Anoche vióse obligada a repetir casi todos los números hasta el punto de que la última sección terminó después de la una de la madrugada. Y eso, señores, es abusar un poco.

Para el próximo día 21 se anuncia el debut de Blanca Azucena y su botones.

Se dice que en breve vendrá la compañía de Paco Fuentes para dar a conocer en Alicante «La ciudad alegre y confiada», que tan enorme éxito ha producido a Benavente.

¡Ni las fieras...

De Pego se han recibido esta mañana noticias de un horrible crimen perpetrado en las proximidades de Vall de Gallinera, pueblecillo de aquel partido judicial.

Al pié de un olivo próximo a la carretera de Cocentaina a Denia, en el partido rural del Carrascalet, fué hallado ayer muerto un joven de 18 años, llamado Casimiro Maizá Seguí; tenía varias heridas en la cabeza casi todas mortales de necesidad.

Se supone que fué agredido cuando estaba durmiendo y se cree que el móvil del crimen ha sido el robo.

Pero lo más horrible es que de las diligencias practicadas parece deducirse que el autor de tan tremendo delito ha sido el padre del interfecto llamado también Casimiro Maizá Seguí.

Esto ha ingresado por orden del Juzgado, en la cárcel del partido.

El diablo las carga

La vecina de Callosa del Segura, Pascuala Navarro Sarion, ha sido víctima de un grave accidente en su domicilio de aquel pueblo.

Al abandonar el lecho a primera hora de la mañana dirigióse a una moedera próxima donde la noche anterior había dejado las ropas y al oger una de las prendas cayó al suelo el revólver de su esposo que imprudentemente le dejó allí al retirarse del servicio como guardia municipal.

Efecto del golpe se disparó el arma y la desgraciada mujer del municipal recibió graves lesiones.

El Juzgado de Dolores intervino en el asunto.

¿Dónde va la niña?

Agustina Cabello Maldonado ha denunciado que hallándose con su hija de 15 años María Amador Cabello, en Elche, desapareció esta.

Por noticias que luego ha podido adquirir supónese que la muchacha vino a la capital acompañada por dos mujeres desconocidas.

La policía busca a la rapaza aventurera.

Noticias

Tras brillantes ejercicios en las diez primeras asignaturas ha obtenido el grado de bachiller en el Instituto de Cartagena el estudiante joven don Pedro Rico y Mira Pascual.

Reciba nuestra enhorabuena.

Los guardias de seguridad números 18 y 91 han detenido esta mañana a José González García (a) Aguilá, de Alcantarilla, que andaba por las calles pidiendo limosna en malas formas.

Trabajando ayer en su oficio Pedro Marín Vasalls, recibió un cuerpo extraño en el ojo izquierdo.

Fuó asistido en la casa de socorro y del hecho se ha dado cuenta al Gobierno civil para los efectos de la ley de accidentes del trabajo.—15 Junio.

Ultima hora de la tarde

Por teléfono

CONSEJO EN PALACIO

Lo tratado

Madrid 15.—A las 5 t.

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

En su discurso, Romanones habló de la crisis italiana, de la conferencia económica empezada en París y de los debates parlamentarios, comentando los discursos que se han pronunciado con ocasión de los mismos.

Notificó que ha sido solucionada la huelga hullera de Asturias, habiendo accedido Comillas a aumentar los jornales a los obreros.

Decretos firmados

Sometió a la firma los decretos correspondientes, autorizando la presentación a las Cortes de proyectos de ley haciendo extensivos a la adquisición del carbón los preceptos de la ley de Subsistencias.

Creó una Junta reguladora para que entienda en todo lo relativo a la adquisición de carbón.

Mañana leerá Romanones estos proyectos en las Cortes.

Obras públicas

El gobernador civil de Alicante remite certificación de no haberse presentado reclamación alguna contra el proyecto de carretera de Orihuela a Torreveja y Balsicas.

El Director general de Obras públicas remite real orden aprobando el proyecto de ordenanzas y reglamento del heredamiento de Barbería.

La División hidráulica del Segura remite presupuesto de los gastos que puede ocasionar el informe del proyecto de alumbramiento de aguas a la rambla del Charco.

El gobernador civil de Santander señala el día 31 de Julio próximo para la subasta de la concesión de un balneario en la segunda playa del Sardinero.

Los Exploradores

Función benéfica

La función a beneficio de los Exploradores tendrá lugar el próximo domingo 18 del actual a las nueve y media de su noche poniéndose en escena el drama en siete actos «Don Juan Tenorio», por los Exploradores y niñas de sus familias.

Las personas que deseen localidades pueden hacer sus encargos a don Antonio Arnaldos. La taquilla se abrirá hoy viernes y a los abonados a la anterior temporada se les reservarán sus localidades hasta el sábado.

Precios: Plateas, palcos principales y escenarios, sin entrada, 12'50 pesetas; palcos segundos y escenarios segundos, sin id., 7'50; palcos terceros sin id., 5; butacas de patio y anfiteatro plaza 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª, con id., 2; butacas de anfiteatro primero fila 1.ª con id., 2 id.; id. 2.ª y 3.ª con id., 1'50; delantera de anfiteatro segundo con id., 1 id. Delantera de paraiso con id., 1; asiento de grada, 6'75; entrada a localidad 0'87 pesetas. El impuesto del timbre a cargo del público.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

Madrid 15.—A las 9 a.

Interior, 75'00
Fin., 00'00
Próximo, 00'00
Amortizable, 97'50
Banco, 470'00
Editorial España, fundador, 000'00
Editorial España, ordinario, 000'00
Banco de Cartagena, 000'00
Tabacos, 299'00

CAMBIO

Francos, 83'75
Libras, 23'58

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 16 de Junio.—Viernes.—San Benón.—San Quirico.—Santa Julita.—San Francisco de Regis.

Témpera.—Anima.—Indulgencia Pluvnia.—Ayuno.

La Misa y Oficio divino son de la feria VI de Pentecostés, con rito de ra solemne y color carcarado.

MIS DE JUNIO

Junio consta de 30 días. Esta mes está consagrada al Corazón de Jesús.

El toque de Añes, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las ocho de la noche.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 16 de Junio entrará la Vela y Alumbrado en Capuchinas. El día 17 en Santa Clara.

Capilla de Nuestra Señora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada, por la tarde se conserva a las cinco.

CULOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con Misa de Difuntos y conventual, y por la tarde a las cuatro.

EJERCICIOS DEL MES AL SAGRADO CORAZÓN DE JESUS

En Madre de Dios.—Por la mañana a las seis y tres cuartos, exposición, misa, rosario y ejercicios del Corazón de Jesús y Reserva.

En la parroquia de San Andrés.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa. Los domingos y días festivos a las cuatro de la tarde, con sermón.

En San Juan Bautista.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete y media, con exposición y misa rezada.

En San Antonio.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las seis y media, con exposición y por la tarde, con solemnidad, a las siete y media. Los domingos y días festivos, serán también en la misa de cinco y siete de la mañana y por la tarde a las cuatro con sermón.

En San Bartolomé-Santa María.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete con exposición y misa rezada.

En San Lorenzo.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada. Los domingos y días festivos a las cinco de la tarde.

LAS CORTES

El debate catalanista.—Discurso de Romanones.

FOR TELEGRAMA

SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 15)

La sesión de esta tarde en el Senado de la carencia de interés.

Se dió cuenta de una comunicación de Gracia y Justicia pidiendo autorización para procesar al duque de Solferino y se entró en la

Orden del día

Se aprobaron definitivamente varios proyectos de ley y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 15)

Comienza la sesión a la hora reglamentaria, ocupando la presidencia el señor Villanueva.

Juran el cargo Martín Rosales, José Morote, Alvarez Mendoza e Iturriga.

Ruegos y preguntas

Contestando a un ruego Gaston y María dice Gasset que en otro día presentará un plan general de obras públicas.

Luis Alvarado pide al Gobierno que se ocupe de evitar las alteraciones en el precio del carbón.

Gasset contesta manifestando que hoy se ha firmado un decreto relacionado con el asunto.

González Vilart encarece la urgencia en solucionar lo del precio del sulfato de cobre, abaratándolo.

Gasset le contesta que el Gobierno protegerá siempre los intereses de la agricultura para fomentar la industria.

Orden del día

Se reúnen las sesiones. Reanudada la sesión, Romanones lee un proyecto de ley relativo a los carbonos.

Discusión del Mensaje

Intervención de Nougés

Nougés interviene diciendo que no había por la Conjuración, sino como diputado catalán. (Sensación).

En Cataluña, cuando lea la discusión sobre el debate verá que aquí perdemos el tiempo lastimosamente. Los extrañará que no hablen los jefes de las minorías ni que se tome ningún acuerdo concreto.

El único problema que han planteado los catalanes es el de la mala administración.

No confundamos el problema catalán con la Mancomunidad.

Creo que esta debe sufrir una amputación porque Tarragona no tiene ningún diputado regionalista y no quiere la Mancomunidad convencida de que Barcelona quiere ser grande a costa de las demás provincias catalanas.

Por ello nos oponemos a la concesión de un depósito comercial en Barcelona, que sería a Tarragona.

La Mancomunidad es centro democrático dentro de otro centro más deficiente que el poder central.

La Mancomunidad no es un ser vivo sino una ficción, que incurre en los mismos defectos que los demás organismos.

Creo que el idioma debe declararse oficial, porque por desconocer el Jurado el castellano, se condenó injustamente a un inocente.

El mismo Jurado, asombrado, solicitó el indulto.

No debe exigirse a las Diputaciones y Ayuntamientos que hablen el castellano.

Creo que Romanones hace bien recogiendo los restos del partido nacionalista, pero dice que no debe halagarle como lo ha hecho con otros porque tiene sus comisiones republicanas muy arraigadas.

Excita a que hablen los jefes de las minorías.

Habla Romanones

Interviene Romanones. Creo, dice, que el debate está a punto de terminar.

La preocupación que sentía Cambó supongo que habrá desaparecido, viendo la tolerancia de la Cámara para todas las ideas.

Es indudable que el debate ha suavizado muchas asperezas.

La enmienda de Cambó es la misma que presentó el doctor Robert.

Desde entonces está planteando un problema hondo y grave que debe preocuparnos hasta poder encontrar su solución.

No basta con cerrar los ojos. Ante su importancia el gobierno está obligado a estudiarlo, pues toda la vida nacional tiene conexión con el problema.

Creo que los regionalistas dentro de la opinión catalana son la verdadera fuerza.

Entre las bases de Manresa y la enmienda de Cambó hay gran paridad.

Es preciso buscar el terreno de la

concordia en el separatismo y la descentralización administrativa.

Por ese camino seguiremos sin preocuparnos de vuestra gratitud, sino entendiendo que lo que realizamos es justo.

No he afirmado que la autonomía política sea el separatismo, pues ese sistema político es base en muchos pueblos de Europa, existiendo varios países federados.

La autonomía política concedida en estos momentos sería el primer paso para ir al separatismo.

Aprobado el proyecto de administración del señor Maura acaso no existiera hoy el problema catalán y es posible que tengáis razón vosotros que así lo afirmáis.

También nosotros presentamos un proyecto de Administración que llevaba la firma del señor Barroso.

En cualquiera de ambos proyectos podremos llegar a una fórmula en la cual tengan cabida los pensamientos de todos en la materia.

A mí no me asustan ni la Mancomunidad ni las Delegaciones.

Veo por lo que acabo de decir arrugarse el ceño de parte de la Cámara.

Pero a la Mancomunidad precisa daría algún contenido y algunas delegaciones que sean acordadas por el parlamento.

No basta ceder a la Mancomunidad algunos servicios sino que hay que darle medios económicos para que pueda realizarlos.

Y este es el punto grave del asunto, porque la situación actual de la Hacienda española nos impide destinar ingreso alguno para este objeto. (Aplausos).

No es ahora la oportunidad para acometer tales reformas.

Ahora precisa reforzar la Hacienda del Estado y las provinciales y municipales.

Cambó no quiere las Mancomunidades porque busca algo más, que es atentatorio a nuestra soberanía, pues quiere un parlamento determinando la intensidad y extensión que ha de tener.

Tratándose de la soberanía no hay para qué hablar ni de intensidad ni extensión. (Aplausos).

Eso lo rechazan todos como igualmente los anhelos de un poder ejecutivo.

Entendemos que no ha llegado la hora de modificar la constitución.

Las pretensiones de Cambó son un estímulo, pero plantear ahora estos problemas constitucionales es querer debilitar al Estado.

La situación de Cataluña es envidiable, porque es la región más próspera de España.

No obstante es la que se queja más. Romanones lee estadísticas que prueban su error.

Cataluña—dice—no ha tenido madrastra sino una madre amatísima que por cariño ha tenido con ella complacencias excesivas. (Aplausos).

Jamás hemos perseguido, ni perseguiremos el idioma catalán, pero nunca podremos pensar de acuerdo respecto a la enseñanza en catalán, porque sería grave daño para Cataluña reducir allí el número de personas que conocen el castellano.

De esto hacéis vosotros arma política.

Yo también, si me lo permitís, os hablaré en catalán.

Decía Cambó que después de votada la enmienda se quedaría aquí.

Yo le pregunto si esto constituye una amenaza, pues conviene saberlo porque parece vais camino de dificultar la obra que tiene que realizar el Gobierno.

El Gobierno necesita después de la discusión del Mensaje, discutir las leyes económicas.

Si se opone alguna minoría, por fuerte que sea, apelaré a los medios que me concede el reglamento.

Yo jamás he amenazado, (risas) porque yo cuando lo he creído conveniente he pegado. (Más risas).

Confío en que no se planteará obstrucción a los proyectos económicos.

En párrafo elocuente excita a la mayoría a que rechace la enmienda porque va contra la soberanía y Esdo español. (Aplausos).

Rectifica Cambó

Recoge la afirmación de Romanones de que nada conseguirán de esta ni de la mayoría, los catalanistas.

No quiero contraer la responsabilidad de que ahora discutamos sobre ese asunto.

El tema no está agotado y volveremos a tratarlo en el debate del Mensaje.

Espero que en el espíritu de Romanones se producirán rectificaciones, como otras veces, por lo que no puedo aceptar como definitivas sus declaraciones de hoy.

La soberanía política es posible en

todos los países sin atentar a la soberanía del Estado.

Confío que cuando se reanude la discusión habrá reflexionado.

La autonomía no es paso alguno para el separatismo.

Respecto al idioma pedimos libertad para el empleo del catalán.

Nadie pueda querer se desconozca el castellano, que es fuente de cultura.

Respecto a quedarnos aquí diré que el problema catalán no permite termine el debate sin finalidad.

Rechazáis la enmienda y veremos en la forma que lo hacéis para luego ir reproduciendo nuestras aspiraciones hasta ver si podemos llegar a términos de concordia.

Réplica de Romanones

El presidente del Consejo le contesta brevemente.

Eso—dice—parece declarar la obstrucción.

En ese terreno lucharemos, pues no podemos aceptar que habiendo problemas más importantes para la nación se quiera obligarnos a discutir otros de menor importancia.

El señor Cambó retira la enmienda que tenían presentada los regionalistas.

Se lee otra enmienda del vizconde de Eza y se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

FOR TELEGRAMA

La duración de la discusión del Mensaje

Madrid 15.—A las 9 n.

Villanueva aseguraba hoy que según los cálculos que ha hecho acerca de la duración de la discusión del Mensaje, juzgado por el número de oradores que intervendrán en la discusión, hasta el 2 o el 3 de Julio no se llegará a la votación.

Disgusto de los regionalistas

Los regionalistas se muestran disgustados porque Dato y Maura no intervienen en la discusión de la enmienda de los catalanistas.

No hablará Dato

Dato manifestó que sigue dispuesto a no hablar en el debate por considerar inútil su intervención.

Creo innecesario exponer el criterio de los conservadores sobre las aspiraciones de los regionalistas, puesto que le han hecho clara y terminantemente en el Senado Bergamín y Sánchez Teza.

Dato hablará cuando se discuta la enmienda del vizconde de Eza, que entraña graves problemas económicos.

No hablará Maura

Maura tampoco se propone hablar por ahora en la discusión del Mensaje.

Alcalá Zamora

Alcalá Zamora ha recibido esta tarde un telegrama de Córdoba, diciéndole que su madre, que reside en aquella capital se encuentra gravemente enferma.

En el expreso de Andalucía salió esta noche para Córdoba el ilustre orador.

Teatro Ortiz

Esta noche, con las obras que en otro lugar anunciamos, debuta la compañía que dirige el popular y eminente actor Paco Fuentes, del que tiene hecho su cumplido elogio la prensa desde hace muchos años.

El repertorio que ofrece el distinguido artista en su breve actuación en este teatro, es de los que merecen la atención del público.

Esta noche comienza por traer a nuestra memoria «Los intereses creados», porque así lo requiere el estreno de «La ciudad alegre y confiada», que tanto ha dado que hablar en su reciente éxito.

El público ha dado la importancia que tienen estas selectas representaciones, puesto que sabemos que se ha cubierto el abono, que la empresa abrió.

El teatro, estará, pues, muy brillante.

Hay gran expectación por conocer el último éxito del gran Benavente, así como también de recordar al notable artista señor Fuentes.

CURIOSIDADES

Tamerlán, dueño del más vasto imperio que ha existido, hijo de un pastor.

Desiderio Erasmo de Rotterdam, primer sabio del siglo XV, fué niño de coro.

Oliverio Cromwell, primer personaje de la revolución de Inglaterra y prefecto de la República, era hijo de un corvecero.

Shakespeare, poeta inglés de inmarcesible memoria, fué hijo de un carpintero.

Cristóbal Colón, que dió a Europa un mundo, debió de ser a un cardador de lana.

Esopo, fabulista que vive en la memoria de los hombres hace más de

2.400 años, fué esclavo toda su juventud.

Los zapatos que usan los alpinistas tienen la suela de acero con ocho puntas salientes, que, al andar, se elevan en la nieve.

LETRAS DE LUTO

Anoche dejó de existir la bella niña Teresita Salvat Belda, hija de nuestro querido amigo el procurador de los Tribunales D. José Salvat.

Hace días que tan angustial criatura venía luchando con la muerte, hasta que al fin ha subido al cielo, dejando honda y dolorosa pena en los corazones de sus afligidos padres, que sufren en estos momentos una de las mayores tristezas de la vida.

Muy sinceramente les enviamos nuestro testimonio de sentimiento por tan irreparable pérdida.

La guerra

FOR TELEGRAMA

PARIS

La lucha en Verdun

Madrid 15.—A las 2 t.

La prensa opina que dentro de pocos días los alemanes harán otro formidable esfuerzo para apoderarse de la plaza de Verdun, porque acumulan allí tropas y municiones en cantidad fabulosa.

En el Parlamento alemán se han expuesto quejas contra el derroche de municiones que se ha hecho en Verdun.

El ministro de Hacienda ha reconocido que en tres meses de lucha se ha hecho un gasto enorme.

PETERSBURGO

Las victorias rusas

Producen gran júbilo las victorias de las tropas rusas en la Bucovina.

Los críticos militares creen que los alemanes no podrán auxiliar a los austriacos.

Se limitarán a intentar una ofensiva en sus propios sectores.

PETERSBURGO

Continúan los triunfos rusos

Parte oficial

Madrid 15.—A las 9 n.

En todo el frente desde el sur de la Polesia hasta la frontera rumana, nuestras tropas continúan haciendo retroceder al enemigo.

En la jornada de ayer cogimos 20 oficiales y seis mil soldados, seis cañones, diez ametralladoras y muchas cajas de municiones.

El total de prisioneros es de 1.629 oficiales, 121.000 soldados, 130 cañones y 230 ametralladoras.

Varios elementos enemigos están completamente desorganizados.

De los informes llegados del cuartel general resulta que en algunos puntos el enemigo abandonó tan grande diverse material de guerra, que ha sido imposible determinar la cuantía.

Continúan los combates en diversos puntos del frente.

Hicimos retroceder al enemigo, ocupando la orilla derecha del Strypa.

Continúa la lucha para la posesión de la cabeza de puente en Czernovitz.

En el frente del Cáucaso en dirección a Bagdad, detuvimos la ofensiva de importantes fuerzas enemigas.

ZURICH

Las últimas reservas austriacas

El gobierno austriaco ha acordado la revisión de las quintas de 1866 hasta 1897, que ya fueron revisadas dos veces.

La medida ha determinado a toda Austria-Hungría gran ansiedad por considerarse que se echa mano a las últimas reservas.

Huelga en Barcelona

FOR TELEGRAMA

Los obreros textiles

Madrid 15.—A las 9 n.

Ruiz Jiménez manifestó que le ha dicho el gobernador interino de Barcelona que la huelga general de las industrias textiles, afecta a 25.000 obreros.

Las autoridades adoptaron precauciones tomando militarmente los puestos estratégicos.

En vista de la situación creada en Barcelona por esta huelga, el Gobierno ha pedido a Iacón que vuelva a encargarse del mando de aquella provincia.

Iacón ha accedido diciendo que le parece patriótico prestar su concurso al Gobierno en estos momentos.

En el expreso de la tarde ha regresado a Barcelona.

Huelga planteada

Madrid 15.—A las 11 n.

Se ha planteado hoy la huelga de los obreros del arte textil.

S. A. Taurina de Levante

Plaza de Toros de Alicante

Festividad de San Pedro :: Gran corrida de toros



El jueves 29 de Junio de 1916 se lidiarán

SEIS toros de VERAQUA

que serán estoqueados por SALPRI II, ALCALAREÑO y Florentino BALLESTEROS

Entrada única (sol y sombra) \$50 pesetas
Item para niños y soldados, 2

La corrida comenzará a las cuatro y media.—Trenes especiales en todas las líneas.

GARGANTA NARIZ Y OIDO
D. ANGELO ROMERO ELORRIAGA
ESPECIALISTA
CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALFARO, 1 Y PLATERIA, 57. MURCIA

Automóviles "DODGE"

Terpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico con diámetro de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medidas europeas. Entrega inmediata.

Precio en Murcia: Pesetas 8.800

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete. Garage Internacional de Sociedades de Ramón Servet-Villalón, 2, 4 y 6.—Murcia.

Se ha producido este movimiento obrero por no haber asistido los patronos ayer a una reunión que se celebraba en el Gobierno civil.

Las órdenes se transmitieron esta madrugada.

Las autoridades están prevenidas, habiendo adoptado muchas precauciones.

Las fábricas están vigiladas por fuerzas de la guardia civil y policía.

Comisiones de obreros recorrieron las fábricas iniciando el paro.

Están paradas todas las fábricas de San Martín, Pueblo Nuevo, Pueblo Seco y Hospital.

En la barriada de Olot, huelgan todas excepto una.

En Saus, todas.

En San Andrés en todas se trabaja excepto una.

Las fábricas del casco de la ciudad trabajan normalmente.

El número de obreros que en la actualidad están parados, asciende a 20 mil incluso 16 mil mujeres y niños.

Creo que este movimiento será secundado por otras cinco mil mujeres.

Los huelguistas se situaron en la Plaza de Cataluña.

Después marcharon en manifestación silenciosa por las Ramblas, paseo de la Aduana hacia el Parque donde un obrero les pronunció un discurso, diciendo que ya no se debe admitir el 25 por ciento que ofrecieron los patronos, sino el 50.

Como distintivo, las mujeres llevaban una rosa grana en el pecho.

En la fábrica de Godó entraron los operarios.

Después presentaron numerosos grupos de huelguistas, pidiendo que se sumaran al paro general.

Ante la violenta actitud de los grupos, el director de la fábrica ordenó a los operarios que abandonaran el trabajo.

Intervino la policía.

Un guardia recibió una pedrada.

Entonces se originaron carreras y sustos.

También tuvo que intervenir la guardia civil en la fábrica de espelmas, donde los obreros rompieron todos los cristales del edificio.

Vuelco de un automóvil

En la carretera de Igualada, cerca de Santa Coloma a consecuencia de un mal virage, volcó un automóvil, cogiendo debajo a los ocupantes.

Don Francisco Mauri, murió en el acto, dueño del auto.

Su madre y su tía, también murieron.

Padecían heridas de importancia su señora y un colono.

El chofer resultó con lesiones.

La huelga minera

FOR TELEGRAMA

Su solución

Madrid 15.—A las 9 n.

Ruiz Jiménez ha confirmado que en conferencia que celebró con Comillas, quedó resuelta la huelga planteada por los mineros hulleros de Asturias, porque el marqués ha aceptado las reclamaciones de los obreros.

La comisión de mineros que vino a Madrid conferenció con el ministro y éste les informó manifestándoles la grata noticia.

Los obreros se apresuraron a comunicarla por telégrafo a sus compañeros para que terminen la huelga.

El ministro se congratuló del término del conflicto, que preocupaba al Gobierno.

Abono orgánico nitrogenado

para toda clase de cultivo

Francisco Calvo
D. Juan de Austria, 21, Valencia
Agente en Murcia: Miguel Miró

Serrano Alcazar, 5, bajo

Compañía Cartagenera de Navegación

Aviso a los señores accionistas

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado hacer un reparto extraordinario de DOSCIENTAS VEINTICINCO PESETAS por acción.

A partir de 16 del actual, y contra cupón número 13, acompañado de la correspondiente factura, se efectuará el pago del citado reparto por el Banco Hispano Americano en Madrid, el Excmo. Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina en Barcelona y por la Caja de esta Compañía en Cartagena.

Cartagena 13 de Junio de 1916.—El secretario del Consejo de Administración, José Lizana Muñoz.

Banco de Albacete

SUCURSAL DE MURCIA

FELIZ DE HERNANDEZ AMORES, 4
Hora: la oficina, de 9 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde.

LABORATORIO de Higiene. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII.

DIRECTOR: D. Julio García Gaturro
mé dico bacteriologo

GARAGE

LA HISPANO-SUÍZA

Agencia de la provincia con Stock completo de fuerzas de recambio.—Talleres de reparaciones mecánicas y carrocerías.—REPARACION DE TODA CLASE DE RADIADORES POR UN ANTIGUO OBRERO DE LA CASA GOROMINAS, DE MADRID.—SOLDADURA AUTOGENA.

Accesorios de todas clases. STOCK MICHELIN.—Plaza del Teatro Circo.—MURCIA

La Mutual Levantina :-:

Sociedad Cooperadora de Crédito Agrícola LEGALMENTE CONSTITUIDA

Domicilio social: calle de Cirilo Amorós, núm. 33, pral.—VALENCIA
El objeto de esta Sociedad es la formación, unión y federación de Sindicatos agrícolas, constituyéndolos con sólo tener doce socios, a los cuales concederá mediante las garantías necesarias préstamos hipotecarios y en metálico, guanos especies para cada clase de cultivo, simiente en todas clases, ganado para el trabajo y recría, maquinarias agrícolas y cuanto precisa al propietario, al ganadero y bracero del campo, para lo cual efectuará las compras directamente y al por mayor para repartirlas entre sus socios.

Se necesitan representantes activos y con garantía para los pueblos de esta provincia, Castellón de la Plana, Albacete, Teruel y Alicante.

ESCUELA MILITAR "ESPAÑA"

AUTORIZADA POR EL EXCMO. SR. CAPITAN GENERAL DE LA REGION
DIRECTOR: Comandante de Intendencia don Santiago Valderas Castro

Recientemente establecida en Cartagena; calle de Angel Bruna (junto al Parque de Artillería).— Abierta la matrícula en la Escuela, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

IMPORTANTE.— Se previene a los excedentes de cupo que, según el art. 433 del Reglamento, para la aplicación de la Ley de Reclutamiento, los individuos que presenten certificado de instrucción solo permanecerán en el cuartel veinte días.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor, ni molesta los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta. Farmacia del Dr. Piza, plaza Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Murcia: Farmacia A. Ruiz.

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS

TOMAR LA

ESTOMACALINA

ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.
Cura radicalmente los catamos gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco
SE VENDE: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

ANISONA

Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de sal. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pta.

RESOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de calcio **CREOSOTAL.** — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2,50 pta.

DEPOSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

MAC ANDREWS & C.

CONSIGNATARIOS DE BUQUES Y AGENTES DE TRANSPORTES
SERVICIO DE VAPORES ENTRE EL REINO UNIDO Y ESPAÑA

Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, y Sevilla

Agentes de la Compañía de salmestres Svitzers Bergnigs Enterprise, en Barcelona, Tarragona y Valencia.
Comisarios de Avería del Lloyd Inglés.

Dirección telegráfica: MAC ANDREWS.
Dirección telefónica: CARABELA.

Agentes en Londres: Sres. Robt Mac Andrews & C.
Agentes en Liverpool: Señores Mac Andrews & C.

SE VENDE

Una magnífica muestra de cinc con corales de mar, nueva y un catarinido, nuevo.
Diríjase al señor Administrador de esta periódico

CALENTURAS

de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con

PIREXOL

MARCA REGISTRADA

El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aclaman al

PIREXOL

como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.

Caja: 2,50 pta., en farmacias y droguerías
Depósitos: En Murcia, Farmacia Catalana de M. Rebordosa, Plaza de San Julián, y en Cartagena, don Joaquín Ruiz Stengre, Carmen, 57 y 59.

AGUA DEL CANTALAR

BICARBONATADA ALCALINA LÍTICA

De incontestable eficacia contra los CÁLCULOS DE LA VEJIGA y DEL HÍGADO, LOS INFARTOS VISCERALES y todas las enfermedades que provienen de las concreciones URICAS y BILLIARES y los trastornos del estómago.

De venta en la calle de Mateos, 16, casa de Antonio Llamas, al precio de 2,75 pesetas, bombonas de 16 litros, prescritadas en la fuente, sin casco.

Es la única verdadera que se expende en MURCIA; no fiarse de la que no esté prescritada en la fuente, con el plomo y sello especial.

Agencia Martine

El 1.º de Abril se trasladó dicha Agencia de la calle de la Sociedad a la de la Trapería, números 69 y 71.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de un mes. Razón: Calle de Albuera, 26, preguntado por Francisca (la Mima).

AMA de cría.—Para su casa, de 28 años, leche de un mes. Razón: Gamino de Algezares, huerto de don Genazalo García, preguntado por María López Ruiz.

Agendas Baily-Baillière para 1916

| | | | | |
|---|--|--|--|--|
| <h4>Agenda de Boleto</h4> <p>CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, partitulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p> | <h4>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</h4> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar viajes; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p> | <h4>Agenda Cuinaria</h4> <p>LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.</p> | <h4>Agenda de Bolsillo</h4> <p>PARA Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con importantes datos sobre Cargas, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carreteras, etc.</p> <p>Encajados en un solo, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>— PRECIOS — EN MADRID De dos días un plano... 1,00 pta. De un día un plano... 0,50 pta. De un día un plano... 0,50 pta. De un día un plano... 0,50 pta. Provincias, 0,50 más.</p> | <h4>AGENDA Médica-quirúrgica de bolsillo</h4> <p>Memorandum terapéutico, Farmacología moderna y estudio de visitas.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los traslados del pulso y temperatura.—Hoja para el estudio de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Vencidos y contraindicaciones.—Señales de síntomas, farmaciales y veterinarias, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 pta. Con cartera... 3,00 pta. Provincias, 0,50 más.</p> |
|---|--|--|--|--|

Posibles: BESA EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 61, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y C.—Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA

Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.

— De venta: En todas las Farmacias y Droguerías —

Compañía Cartagenera de Navegación

CARTAGENA

El vapor frutero "Santa Florentina," cargará en Cartagena, para Londres, el sábado 17 del actual.

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salda de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.

Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Alicante, Aguilas y Cartagena, miércoles; Alicante para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consigatario en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO.

A LOS ANUNCIANTES

La circulación de EL LIBERAL

Bien rotorio es en toda esta región el desarrollo de circulación tan envidiable que ha obtenido EL LIBERAL desde el primer día de su fundación (30 de Julio de 1902).

Por lo es nuestro interés refrescar la memoria del público dándole a conocer algunos datos de nuestras tiradas en diferentes épocas; datos en que, como hemos dicho, han dado fe, en ocasiones varias, ilustres Notarios de esta capital, entre los que se encuentran en diferentes actas notariales los señores don Pedro Martínez y Martínez (en representación de don Isidoro de la Cierwa) y don José Sánchez Lafuente.

Los datos acreditados que damos a continuación corresponden a las tiradas mínimas y máximas que ha tenido EL LIBERAL en sus distintas fechas correspondientes, que son:

| |
|---|
| En 23 de Diciembre de 1903, ejemplares, 17.367. |
| En 31 de Diciembre de 1904, ejemplares, 8.420. |
| En 23 de Diciembre de 1905, ejemplares, 15.700. |
| En 23 de Diciembre de 1906, ejemplares, 16.850. |
| En 24 de Diciembre de 1912, ejemplares, 14.869. |
| En 23 de Diciembre de 1914, ejemplares, 18.280. |
| En 23 de Diciembre de 1915, ejemplares, 16.970. |

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motociclos, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLEIN DE «EL LIBERAL» (123)

HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

—Yes... Sir John Parker, de Chicago. He venido aquí a causa del pequeño Máximo. Dígaselo usted a mistress Leval. La camarera entró en la casa. A los pocos minutos reapareció, y condujo al visitante a la habitación donde se hallaba la madre de Juan Leval. Al ver al singular personaje, la pobre enferma inclinó la cabeza ligeramente y con un gesto le indicó una silla. El hombre se sentó. La señora Leval dijo después a la camarera:

—Quédese usted, María.
El visitante comprendió.
—Ahh! dijo.—Está usted tranquila, mistress. Soy un hombre honrado. Y lo que tengo que decir a usted, es absolutamente personal... Sólo usted debe oírlo...

—No importa, señor. Mi camarera puede saberlo también y, desde luego, no le extrañe su presencia. Es indispensable, a causa de la enfermedad que padezco.

—Lo sabía...

—¿Cómo, señor? ¿Me conoce usted?
—Lo sabía, señora, porque me lo dijo la persona que me ha enviado a exponer a usted ciertas proposiciones de gran importancia. Mister Eugenio Lafflette me ha comisionado para que viniese a ver a usted y a decirle que puede usted encontrar al hijo que ha perdido y saber la historia del misterio de Essômes, mediante un razonable precio. Mister Lafflette se ha visto precisado a salir de Francia. Yo soy su representante, he llegado ayer de Chicago y puedo descubrir a usted el secreto de lo ocurrido en Essômes, a cambio de la cantidad de veinte mil pesetas.

—Veinte mil pesetas—exclamó la señora Leval,—es una respetable suma...
—Ahh! Es un precio muy razonable...
—¿Y usted conoce el misterio de la desaparición de mi marido y de mi hijo?
—Yes... Lo sé todo. Conozco al ladrón de don Pedro Leval, y estoy enterado del accidente ocurrido a este respetable señor. Y me comprometo a encontrar a Máximo, que ha salido hace poco de un colegio de Epernay...
—¿Y exige usted por ello veinte mil pesetas?
—Yes... Pagadas en el acto. Usted me entrega el dinero y yo hablo...
—Pero no dispongo ahora de esa suma. Mi cuñado y mi hijo están ausentes

de París... ¿Quiere usted volver otro día? Yo avisaré a los míos para que regresen cuanto antes...
El americano pareció reflexionar durante algunos minutos. Luego dijo:
—Yes... Pero volver a esta casa puede resultar peligroso para mi libertad. En fin, acepto lo que me propone, si usted me da palabra de honor de que, usted y los señores Leval, no intentarán hacerme arrestar por este pequeño negocio.

—¡Oh!... Quienquiera que usted sea, si verdaderamente ha de revelarnos la triste verdad sobre el drama del cual han sido víctimas mi marido y mi hijo y, sobre todo, si usted se compromete formalmente a devolverme a Máximo, puedo jurarle, en mi nombre y en nombre de todas las personas de mi familia que nadie intentará privarle de su libertad.

—Muy bien. Confío en usted, mistress... Volveré dentro de tres días. Y en cuanto me entreguen ustedes la aludida suma, sabrán ustedes toda la verdad.

Tras de tal conclusión, el original personaje retiróse, dejando a la señora Leval bajo el peso de una impresión indefinible. Sentíase, a la vez, presa de la duda, del temor y de la esperanza. La madre de Juan determinó telegrafiar inmediatamente a Aristides, para que regresase a París.

Entretanto, el americano alejábese lentamente del hotel. Apenas anduvo algunos metros, acercósele un hombre de unos veinte años, vestido a la usanza de los obreros pobres, y le dijo:
—Perdón, señor. ¿Tendría usted le bondad de contestar a una pregunta que deseo hacerle?
—Ahh!... ¿A propósito de qué, sir?
—De la casa de donde acaba usted de salir, señor. Hace una semana que vengo aquí todos los días. Veo a todos los que entran y a todos los que salen, excepto a la persona a quien con toda mi alma anhelo ver...
—Ahh!... ¿Busca usted a alguien?
—Sí; una mujer...
—¿Una joven miss?
—Sí; joven y hermosa...
—Ahh! Parece usted enamorado. ¡Ma la enfermedad para un hombre! No importa, me interesa usted grandemente... Tendré mucho gusto en charlar un rato con usted y enterarle de todo lo que yo sepa.

—Me dispensará usted un gran favor, milord!
—¿Quiere usted venir conmigo hacia las fortificaciones?
Y, al formular esta pregunta, los pequeños ojos grises del americano fijáronse ardientes en los de su interlocutor, como ávidos de conocer su respuesta.

—Vamos—dijo solamente aquel hombre.—Le siga a usted, milord.
—All right.
Los dos hombres dirigiéronse hacia las fortificaciones de París. Halláronse muy pronto en un pequeño camino estratégico, sobre la muralla... No tardaron en llegar a una plataforma cubierta de hierba y desde cuyo borde veíase, allá en el fondo, los largos y profundos fosos de las fortificaciones.

Distingúase desde allí la verdadera mancha del bosque de Bolonia, la larga cinta de esmeralda del Sena, los ribazos de Meudon y de Bellevue... Y, a lo lejos dominando el paisaje, la masa imponente del Mont-Valerien.

Después de un instante de muda contemplación, el personaje que había salido del hotel Leval quitóse lentamente el sombrero... Después se arrancó la peluca, con un movimiento rápido, y guárdosela en el bolsillo. Su interlocutor permaneció un instante mudo, presa del mayor asombro. Y exclamó, al fin:
—¡Ah! ¡El hombre de Orleans!
—Para servirte, amigo mío—repuso el falso yankee.—Tú eres el famoso Zaccarias, el joven gitano a quien debo la cicatriz que cruza mi espalda. Pero ahora no estamos en la carretera de Orleans. Te he traído aquí para que podamos, tranquilamente, soldar nuestras cruzetas. ¡En guardia, gachó! ¡Vere-